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  הרכבה של פונקציות ליניאריות
  

על אף חשיבותה היא איננה . הרכבה של פונקציות היא אחת הפעולות החשובות בפונקציות
  .מקבלת את המקום הראוי לה בתכנית הלימודים בחטיבה העליונה

תוך שימוש ( ובהרחבתו ברצוני להציג כאן משפט פשוט העוסק בהרכבה של פונקציות ליניאריות
  .לכל מספר סופי של פונקציות ליניאריות) באינדוקציה

  

  1משפט 

  . שתי פונקציות ליניאריותf2(x) = a2x + b2 ,f1(x) = a1x + b1תהיינה 
 אף היא פונקציה ליניארית והשיפוע שלה שווה למכפלת f2(f1(x))) או f1(f2(x))אזי ההרכבה שלהן 

a -כלומר ל, השיפועים של הפונקציות a1 2⋅.  

)  : הוכחה )( ) ( ) ( )f f x f a x b a a x b b a a x a b b a a x c1 2 1 2 2 1 2 2 1 1 2 1 2 1 1 2= + = + + = + + = ⋅ +  

  
  .cסדר ההרכבה אינו משנה את השיפוע אבל יכול לשנות את ערכו של : הערה

  

  2משפט 

  . פונקציות ליניאריותfn(x) = anx + bn ... ,f2(x) = a2x + b2  ,f1(x) = a1x+b1  nתהיינה 
 אף היא פונקציה ליניארית והשיפוע שלה שווה למכפלת f1(f2(f3(... fn(x))...)אזי ההרכבה 
a: השיפועים a ... a1 2 n⋅ ⋅.  

  .1כמו במשפט : הערה
  

  )באינדוקציה: (הוכחה
נניח שהטענה נכונה בעבור הרכבה . 1את הטענה בעבור הרכבה של שתי פונקציות הוכחנו במשפט 

  . פונקציותn+1 פונקציות ונוכיח את נכונותה בעבור הרכבה של nשל 
 פונקציות היא הפונקציה nהרכבה של , פי הנחת האינדוקציה-על

( )( )( )f f f ... f x a a ... a x c1 2 3 n 1 2 n= ⋅ ⋅ +   

  fn+1 (x) = an+1x + bn+1נוסיף עוד הרכבה של הפונקציה   

)  : ונקבל )( )( )f f ... f f x a a ... a (a x b ) c =1 2 n n 1 1 2 n n 1 n 1+ + += ⋅ ⋅ + +  

  = ⋅ ⋅ ⋅ ++a a ... a a x k1 2 n n 1  

 nלכן הטענה נכונה לכל , כפלת השיפועיםשיפועה שווה למ,  היא פונקציה ליניאריתהרכבה זו אף
  .טבעי

  
  

  תרגילים
  
 f1 (x) = 3x+2   פונקציות3נתונות   )1

  f2 (x) = −3x+1  
    f3 (x) = −x+3  
f1(f1(f1)) ,f2(f2(f3)) ,f2(f1(f3)) ,f1(f2(f3)) ,f: מצא את ההרכבות   f f f1 2 3 3⋅ ⋅ ⋅.  

  
  : כך שיתקייםg(x) = ax + bבכל אחד מהסעיפים מצא פונקציה . f(x) = 5x + 6נתונה פונקציה    )2

  f(g) = 10x + 11. א  
 g(f) = 5x + 6. ב  
). ג  )g f 2 1

2
x 7= +  
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  f2(x) = 2x + 4 ,f1(x) = 6x + 3 פונקציות  2נתונות   )3

  : כך שיתקייםf3(x) = ax + bמצא פונקציה   
f. א   f f 4x 211 2 3⋅ ⋅ = +  

f. ב   f f x2 1 3⋅ ⋅ =  

f. ג   f f 6x 83 1 3⋅ ⋅ = −  
  
  . תרגילי הרכבה4 פונקציות ליניאריות ובנה בעזרתן 3בחר   )4
  

  :תשובות חלקיות
  
1(  f f f 9x 32 , f f f 9x 222 1 3 1 2 3⋅ ⋅ = − ⋅ ⋅ = −  
  g(x) = 2x + 1  . א  )2

  g(x) = x.  ב  

f .א  )3 (x) 2
3

x 33 = +  

f  .ב   (x) 1
12

x 5
63 = −  

f או f3 (x) = -x + 1  .ג   (x) x 11
73 = −  

    


